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2008-2009福建仙游私立一中八年级物理竞赛试卷及答案

一．选择题：（请将正确选项的字母填在题后括号内，每小题2分，共32分）

1．衣柜放置樟脑球的最佳位置，下列答案中正确的是 （ ）

　　A．上层 　　B. 下层　　 C. 中层　　 D. 都一样

2．往保温瓶里灌开水的过程中，听声音就能判断壶里水位的高低，因为 ( )

　　A．随着水位升高，音调逐渐升高。

　　B． 随着水位的升高，音调逐渐降低。

　　C．灌水过程中音调保持不变，音响越来越大。

　　D．灌水过程中音调保持不变，音响越来越小。

3．彩色电视荧光屏上呈现各种颜色，都是由3种基本色光混合而成的，这3种基本色光是 ( )．

　　A．红、橙、黄 　　B．黄、绿、蓝　　C．橙、靛、紫　　 D．绿、红、蓝

4．长途汽车经过长时间行驶后，驾驶员常常会停下车，拿根铁棒敲打车轮，想凭借声音来判断轮胎内的空气是否充足。这主要是因为敲击的轮胎内空气充足时发出声音的  （     ）
A．响度较大  B．音调较高  C．音调较低          D．响度较小

5．晴朗的夏日中午，往树或花的叶子上浇水，常会把叶子烧焦，其原因是 ( )． 

　　A．水滴蒸发，带走叶子的热量　　B．水滴在阳光下温度升高，把叶烫焦

　　C．水滴容易透过阳光        　　D．水滴会使阳光会聚，把叶子烧焦

6．皮鞋上擦过油后，还要用鞋刷或软布反复擦几下，越擦越亮，这是由于 ( )

　　A．反复擦可增加漫反射效果

　　B．反复擦可使鞋油填空皮革表面凹坑，增加表面光滑程度，增加镜面反射效果

　　C．鞋油反光性能比皮鞋好，反复擦可使鞋油均匀分布，增加镜面反射效果

　　D．鞋油的颜色比皮革好，可增加镜面反射效果 

7．某人站在商场用光滑金属包装的圆柱子前面，看到圆柱子里自己的像，则像和人相比较( )

　　A．变胖了，变高了　　 B．变瘦了，变高了

　　C. 变胖了，高度不变 　　D．变瘦了，高度不变

8．冬天医生检查牙齿时，常把小镜子放在酒精灯上适当烤一烤，然后再伸进口腔内，这样做的主要目的是 ( )．

　　A．防止接触口腔时病人感到大凉　    　B．进行消毒
　　C．镜面不会产生水雾，可以看清牙齿　　D．防止镜框受热膨胀，致使镜片脱落 

9．蝴蝶每秒钟振翅5-6次，蜜蜂每秒钟振翅300-400次。当它们从你身边飞过时，凭听觉 ( )

　　A．能感觉到蝴蝶飞过　　 B．能感觉到蜜蜂飞过

　　C．都能感觉到它们飞过　　 D. 都不能感觉到它们飞过

10．王勇同学在宾馆饭店看到一种自动门，当有人靠近时，门会实现自动开闭。王勇同学对此产生了浓厚的兴趣，他很想知道自动门是如何实现自动控制的。为此他反复做了几次试验：当他轻轻地靠近自动门时，门自动打开；当把一个足球滚向自动门时，门自动打开；当把一面底部装有滚珠的无色透明大玻璃板，直立着滑向自动门时，门不打开。王勇同学根据探究试验的结果，对自动门的自控原理提出了以下几种猜想，你认为其中最合理的猜想是［   ］

A．自动门“听”到来者的声音时，通过声控装置实现自动开闭

B．自动门探测到靠近的物体发射出的红外线，通过光控装置实现自动开闭

C．自动门本身能发射出一种红外线信号，当此种信号被靠近的物体反射时，就会实现自动开闭

D．靠近门的物体通过空气能产生一种压力传给自动门，实现自动开闭、

11．为了比较准确地测出一堆相同规格的小橡胶垫圈的数量（估计为1000个），最好采用下列哪种方法？ [ ]

A．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚度L，再量出一个垫圈
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B．将这些垫圈叠在一起，用刻度尺量出总厚度L，再量出10个垫
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C．用天平测出这些垫圈的总质量M，再测出一个垫圈的质量M1，
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D．用天平测出这些垫圈的总质量M，再测出10个垫圈的质量M10。
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12．某商场的自动扶梯在0.5min内，可以把站在扶梯上的顾客送到二楼。如果扶梯不动，人走上去需要1.5min，那么人沿着开动的自动扶梯走上去，需要的时间（   ）

A. 2min          B. 1min          C. 
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13．一船往返于甲、乙两码头之间，顺水行驶时速度为v1，逆水行驶时速度为v2，船往返一次的平均速度为（   ）

A. 
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 14．车站上，坐在火车里的乘客从窗口发现有两列火车沿相反的方向运动，由此得出的下列判断中错误的是：（ ）
A．乘客坐的火车和看到的两列火车中一定有两列在沿相反方向运动；
B．乘客坐的火车可能在运动；

C．三列火车可能沿同一方向运动；
D．三列火车中可能有一列是静止的。
 15．从地面上看，通信用的地球同步卫星是静止不动的。它运行一周所用的时间是：（   ）
A. 24小时；    B. 23小时56分；   C. 24小时4分；   D. 24小时56分。
16．A、B两辆车以相同速度v0同方向作匀速直线运动，A车在前，Ｂ车在后．在两车上有甲、乙两人分别用皮球瞄准对方，同时以相对自身为2 v0的初速度水平射出，如不考虑皮球的竖直下落及空气阻力，则（　）
　　A．甲先被击中
　　B．乙先被击中
　　C．两人同时被击中
　　D．皮球可以击中乙而不能击中甲
二．填空题：（请将正确答案填在题中横线上，每空2分，共22分）

17．把放在密闭房间里的电冰箱的门打开，接上电源，工作了一段时间后，房间的温度理论上将________(填“降低”“升高”或“不变”)

18．如图所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同。用嘴贴着瓶口吹气，如果能分别吹出“dou（1）”“ruai（2）”“mi（3）”“fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号是__________、________、_________、________。
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19．图6是月球的影区分布，当人随地球运动到______区时会看到日全食，运动到______区时会看到日偏食，运动到______区时会看到日环食。
20．著名短跑运动员卡尔·刘易斯曾以9.86秒跑完100米。在这次赛跑中，从起跑点算起每10米所用时间分别是：1.88秒、1.08秒、0.92秒、0.89秒、0.84秒、0.84秒、0.84秒、0.83秒。最后20米用了1.74秒。从这组数据可以算出，他跑完100米的平均速度是______米/秒，平均速度最小的是第______个10米，平均速度最大的是第________个10米。
21．乒乓球瘪进去一块，为使它重新鼓起来，简单易行的方法是__________________________

22．图中所示为自动调温电熨斗的电路图。右下方为温控部分。在未通电和低于预定温度时，双金属片A和静片B上的触点接通，指示灯L亮，电热丝R发热、当温度达到预定温度时，双金属片因______向左弯曲，电路断开。若双金属片由铜片和铁片铆合而成，则左片就是______片。调节调温旋钮C，使静片向左时，调温电熨斗的预定温度值将变______。
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 三．实验与问答题：（23题6分，24、25题各3分，26题6分，共18分）

23．在探究“凸透镜成像规律”的实验中，依次将点燃的蜡烛、凸透镜光屏放在同一直线上的A、O、B位置，在光屏上得到清晰的烛焰的像，如图所示．(1)将凸透镜向___________移动，可以使烛焰的像清晰地成在光屏的中央．(2)此时所成的像是倒立、__________的实像．(3)调节烛焰、凸透镜、光屏的中心在同一高度上，将蜡烛向远离凸透镜方向移动一段距离，调整光屏位置得到一个清晰的像，这个像与原来相比将 ___________ (填“变大”、“变小”、“不变”)．

 24．.网球拍的拍面有若干条经线和纬线，它们组成了一个个正方形的小格。如果光源安装在天花板，球拍在光源的正下方，要使经线和纬线在地面的影呈如下所列的几种形状，应该用什么样的光源，怎样放置球拍？

      1．影为正方形格子，边长放大到约为原来的2倍。

      2．影为矩形(不是正方形)。

      3．影为若干条平行的地线。

      4．无论怎样放置球拍，都看不清经线和纬线的影。

25．冬天，将一块-15℃的冰块放进气温保持0℃房间内一盆装有0℃的足够多的水中，问：冰块和水的温度怎样变化?为什么?

答：

26．某同学要利用一把卷尺和一小块平面镜测出如图所示的水平地面上的一棵大树的高度．

1．如图中画图表示他的测量方法，并简述实验步骤．

2．用字母表示所测得的量，写出大树高度H的表达式H＝

步骤：
四．计算题（请将计算过程写在计算题答题纸上。27题7分，28题8分，共15分）

27．图是一张上海市地图的示意图．该地图的原始尺寸是27×38ｃｍ２．现有型号为ＷＬ－1000型的物理天平（最大称量1　000克，感量0.05克）一架，透明描图纸一张，大小为27×38ｃｍ２质量为8克的白纸若干张及剪刀一把等器材．
　　（1）请你设计一个测量上海市实际面积（图15中阴影部分，不包含崇明、长兴、横沙三岛）的方法．（要求测量过程中不损坏原图）
　　（2）若要求测量值与图示面积之差不大于20平方公里（地图比例尺1厘米∶600000厘米）．则测量过程中，至少要用几张白纸．
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．

28．小红在两个同样的烧瓶中灌满水，加热到相同的温度后分别用厚度相同的1、2两种保温材料包好，定时测量烧瓶中水的温度。实验过程中室温保持不变。他想用这种方法比较两种材料的保温性能。表中给出了在时刻t（单位是分）测得的两个烧瓶中的水温T1、T2的几组数据。根据这些数据在下面的方格纸中作出表示水温与时间关系的图象并回答以下问题：

1. 哪种材料的保温性能较好？

2. 当时的室温大约是多少？

3. 在这些水温数据中，哪一个最可能是由于测量或记录的疏忽而产生的错误？ 

　

	t/分
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	35
	45
	55
	65
	80
	95
	110
	125
	140
	155

	T1/℃
	80
	72
	64
	59
	55
	51
	50
	41
	37
	34
	30
	26
	24
	22
	21
	20

	T2/℃
	80
	65
	56
	48
	43
	38
	32
	28
	26
	24
	22
	22
	21
	21
	20
	20


29.某人身高1.7m，为了测试路灯的高度，他从路灯正下方沿平直公路以1m／s的速度匀速走开。某时刻他的影子长为1.3m，再经过2s，他的影子长为1.8m，路灯距地面的高度是多少？

2008-2009福建仙游私立一中八年级物理竞赛试卷参考答案：

一．1. A. 2.A. 3.D 4.B. 5.D. 6B 7.D 8.C9. B 10. C 11. D 12. C 13. D. 14 A 15. B16. B
二． 17。升高

18。丙、乙、甲、丁

19。B、A、C

20。10.1，1，8

21。放入热水中浸泡

22：热膨胀，铁，高．
23。下，缩小，变小

24. 答案：1．用一个普通灯泡。使球拍平行于地面，与灯和地面等距。

      2．用一个普通灯泡，使经线溅纬线)与地面平行，纬线溅经线)不与地面平行。

      3．用一条直管形日光灯，使经线(或纬线)与灯管平行。

4．用两条直管形日光灯。互相不平行地放置。
25.冰块的温度将升高到00C，水的温度保持不变．（1分）

因为温度较低的冰块放进温度较高的水中后，要发生热传递，低温的冰块吸热后温度升高，由于00C的水足够多，故冰块能吸收足够的热量升温到00C，而00C的水放热后，温度不变．只是有一部分水会因放热而凝固成00C的冰．所以水的温度仍保持不变．(2分)

26.测量方法，如图所示．(2分)

测量步骤：

①将平面镜放在水平地面上，人沿着树根A与平面镜B所决定的直线，眼睛看到地面上的平面镜前后移动位置，当人在镜中恰能看到树梢D的像时，记下这时人的位置C．（1分）

②用卷尺量出AB间的距离a，BC间的距离b，人眼到地面的高度h（1分）

H=ha/b(2分)

27. 解： (1)可以用如下方法来测量上海市的实际面积：

    a)将地图上表示上海市区域(图中的阴影部分)描在描图纸上；

    b)用剪刀将描图纸所描出的表示上海市区域的部分剪下，然后再按描图纸的形状剪下若干张白纸；

    c)利用天平称出表示上海市区域面积白纸的质量；

    d)利用地图比例尺，求出上海市区域的实际面积．

    (2)设称得表示上海市区面积的白纸每张的质量为m，白纸每平方厘米的质量为σ，地图比例尺为n，则计算上海市区域的实际面积公式为
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根据题中条件和上式计算可得：每平方厘米白纸的质量为
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而20km2的实际面积对应的白纸面积为
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面积为S1的白纸的质量为

    m1=σS1=7．8×10-3×0．56g=4．36×10-3g

    由于天平感量m0=0．05g，对应的每张纸的误差质量又不能超过m1=4．36×10-3g，所以至少需要白纸张数为
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即至少需要12张白纸．

28. 答案:所得图像如图所示．由图可以看到：
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1．第一种材料的保温性能较好．因为从两图线的比较可以看到，两种材料同样包裹的烧瓶内，同样温度的满瓶热水比较，第一种材料包裹的瓶内热水温度降低较慢．
    2．当时的室温约为20℃．显然，当瓶内水与室内空气温度相等时，两者间达到热平衡，即瓶内水温降至室温时，将不再变化．图线表示瓶内水温最后维持为20℃不变，可见室温应为20℃．

    3．所得数据中，t=35minn时的T1=50℃最可能是由于测量或记录时的疏忽所产生的错误．因为瓶内水温应该是在连续逐渐变化的，所以描述这一温度随时间变化的关系图线应该为一条连续光滑的曲线，则各个不同时刻所测得的实验数据点都应该在这一光滑曲线上．图中各实验数据点都分别在自己所对应的曲线上，惟有t=35min时的数据T1不在其对应曲线上，且偏离此曲线较远，表明该数据点的数值与当时的实际值偏离太大，即该点为一错误的数据点．

29答案:如图，设图中A点为路灯位置，AB为由路灯向地面引的垂线，GE为题述某时刻人的位置，ED为此刻地面上他的影子；再过2s，人位于HF，其对应影子则位于FC．
则由题意有：

EF＝vt＝2m
由于△ABD∽△GED，故有
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即
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由于△ABC∽△HFC，故有
[image: image21.wmf]FC

BC

＝

HF

AB


即
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  -----------②
以GE＝HF＝1.7m，ED＝1.3m，EC＝EF十FC＝2m＋1.8m＝3.8m分别代入①②两式联立解之可得路灯距地面的高度为AB＝8.5m
.
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